

引入驻点志愿者第一年 137天监测到 14414只猛禽 飞越龙泉山



2025年3月8日，成都龙泉山，首批驻点志愿者开启春季迁徙猛禽监测工作。

12月7日，成都龙泉山城市森林公园管委会、成都龙泉山迁徙猛禽监测志愿者团队联合发布2025龙泉山迁徙猛禽监测年度报告。报告称，2025年春秋两季，427位志愿者在成都龙泉山蹲守137天，记录到14414只猛禽飞越龙泉山踏上迁徙之路。这是龙泉山迁徙猛禽监测点成立以来，引入驻点志愿者的第一年。

共识别到30种猛禽

当猛禽们循着基因里的记忆开始迁徙，横亘在成都平原东部的龙泉山脉犹如一个巨大的路标，为这些飞羽精灵指引着前进方向。今年春秋两季，14414只（春季迁徙季6982只、秋季迁徙季7432只）猛禽乘着空气中的上升气流，飞越龙泉山。这是龙泉山迁徙猛禽监测的第6个年头，也是引入驻点志愿者的第一年。在今年的监测中，共识别到30种猛禽。4月14日，志愿者小溪和桑叶记录到林雕，将龙泉山监测点记录到的日行性猛禽种类增加到33种。

31位志愿者吃住在山上

今年3月8日，乍暖还寒的龙泉山上，志愿者“墨鱼”和“荀荀”手拿望远镜和照相机望向东北方向天空，开展监测

工作。从当天开始，龙泉山首次面向全国招募的驻点志愿者相继就位，开始了春秋两季的驻点监测。从春寒料峭到红叶满山，来自四川、广州、上海、北京等地的31位志愿者前赴后继，吃住在龙泉山，耐心蹲守迁徙猛禽。

除了驻点志愿者，还有400多位志愿者先后多次来到监测点守候迁徙猛禽，使得2025年全年监测人数达到932人次。龙泉山监测点在国内观鸟群体中已享有一定声誉，陆续有省内外观鸟爱好者慕名而来。

普通鶲数量位列第一

一万多只南来北往的“空中王者”，谁在数量上占据上风？春秋两季，普通鶲以6000多只的数量名列第一。基于2020年至2025年的监测数据，志愿者发现，春季迁徙的凤头蜂鹰和普通鶲数量，大部分都比秋季时候多。龙泉山迁徙猛禽监测发起人之一的朱磊在接受记者采访时表示，猛禽处于食物链顶端，不管是从自身的生态学意义，还是在生态中扮演的角色，都非常重要。长期规范地对迁徙猛禽开展监测，能够获取猛禽种群动态变化相关数据。

华西都市报-封面新闻记者 杨涛
摄影报道

招标公告

四川欣闻物业管理有限公司“餐饮业务板块”人员外包服务项目面向社会公开招标，现公告如下：

一、项目基本情况

1. 招标范围：欣闻物业管理有限公司“餐饮业务板块”人员外包服务项目，具体内容详见招标文件第五章所列范围及要求。

2. 服务期限：2026年1月1日00:00时至2026年12月31日24:00时。

3. 项目采购最高限价金额：1180000（壹佰壹拾捌万圆整）

二、投标人资格要求

1. 具有独立承担民事责任的能力：

①企业法人提供统一社会信用代码营业执照；

②事业法人提供事业单位法人证书；

③其他组织提供对应主管部门颁发的准许执业证明文件或营业执照；

2. 具有人员外包服务相关证明及《劳务派遣服务许可证》；

3. 具有2021年以来从事外包人员不低于10人的服务项目相关业绩2个（每个服务年限不低于1年以上），提供合同复印件或中标通知书等证明材料；

4. 具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度（提供2023—2024年度经审计的财务报表）；

5. 信用要求：(1) 投标人不得为“信用中国”网站（www.creditchina.gov.cn）列入失信被执行人、重大税收违法失信主体；(2) 投标人单位及其现任法定代表人、主要负责人没有行贿犯罪记录；(提供相关承诺函)

6. 本次招标不接受联合体投标。

三、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上或现场获取两种方式之一，需准备的材料如下：

1. 营业执照副本复印件；

2. 法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件（正反两面）；

3. 被授权人的身份证复印件（正反两面）。
注：(1)以上材料均需加盖公章；(2)若为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构的，则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明、负责人身份证复印件（正反两面）。

若采用线上方式获取招标文件的，以上材料均提交扫描件或照片，一并发送至招标人指定邮箱：wangyuyang@qq.com，经招标人审核合格后，向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的，收取以上全部纸质材料，并核验被授权人身份证件原件。经招标人审核合格后，向投标人发放纸质版招标文件。

四、获取招标文件的地点和时间

地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业集团12楼B区集团总经办；
时间：2025年12月9日至12月16日（工作日上午9:00-11:00，下午2:00-5:00）。

五、投标文件递交地点和时间

投标文件递交截止时间：2025年12月18日下午5点。逾期送达的投标文件，将被招标人拒收，不接受邮寄、电子邮件、传真等投标。

投标地点：四川省成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦12楼B区集团总经办。

六、公告期限

本公告自发布之日起6个工作日。

七、公告发布载体

华西都市报、消费质量报

八、联系方式

联系人：田老师 电话：15208378958。

九、异议受理

异议受理联系人：王老师

异议受理地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦

异议受理电话：86968222

四川欣闻物业管理有限公司
2025年12月9日

成都冬日“下黏雨”？ 原是蚜虫在作怪

专家：连日晴天导致蚜虫活跃，其分泌物无危害

明明没下雨，街头共享单车座位上怎么湿漉漉的？想要擦拭，发现还是黏黏的。人行道上，总有黑乎乎的“不明黏液”。最近，成都街头出现的这一怪现象，引起不少市民质疑，难道这是有人恶作剧吗？

其实，黏液是蚜虫的分泌物，一般在春季比较常见。如今已入冬的成都怎么又出现了这样的情况？专家认为，这可能与连日晴朗的天气有关。

市民反映

“黏雨”污染了单车座位

成都市民李女士告诉记者，最近天顺路东侧的人行道总有黑乎乎的黏液，不仅会粘鞋，连停在路边的共享单车座位上也黏黏的，让人无法使用。

“晚上又没下雨，但一早骑车，远远看起车座湿漉漉的，仔细一看，是黏稠的液体。”李女士说，此前这里也出现过这样的情况，“应该就是树上掉的什么东西，但感觉春天那段时间会这样，现在已是冬天，怎么又开始了？”

在桂王桥南街路口，记者也发现了类似情况。停在树下的共享单车座位上，有星星点点的“水珠”，看起来像胶



停在树下的共享单车座位上有湿漉漉的黏液。

专家说法

持续晴天让蚜虫“凌乱”了

根据记者拍下的视频，华希昆虫博物馆馆长赵力认为，这是树上蚜虫分泌的“蜜露”。

赵力说，成都市区广泛种植女贞、香樟、栾树等行道树，这些树是蚜虫最喜爱的寄主植物。蚜虫会用刺吸式口器扎入树叶背面吸取汁液，并排出多余的糖分，这些排泄物就是“蜜露”。春季一般是蚜虫暴发的高峰期。

为何成都在12月仍有蚜虫来“捣乱”？赵力解释，越冬蚜虫一直存在，对它们而言，当气温稳定在10℃以上，就可以活动。此外，蚜虫还偏好相对干燥的环境。“成都这段时间连续晴天，中午气温比较高，又比较干燥，它们便开始活跃起来。”赵力说，这个季节，也是园林病虫害防治的一个空窗期，于是“错乱”的蚜虫就这样“钻了空子”。

是否有害？

没有危害，用清水冲洗即可

那么，蚜虫的分泌物是否对人体有害？赵力介绍，蜜露是一种无色、黏稠、含糖量很高的液体，一种叫“煤污菌”的真菌会在蜜露上大量滋生，形成一层黑色的、像煤灰一样的覆盖物。“这种情况对生活的影响主要是黏液会粘在鞋底，体验感很差，更容易弄脏车辆，但对健康树木以及经过的人没有危害。”赵力说，这种现象通常会在一次强降温或降雨后逐渐消失。

他建议，当蚜虫开始活跃的时候，尽量避免将自行车、电动车停放在树下。如果不慎沾染，可及时用清水冲洗，蜜露是溶于水的。“如果所在区域问题特别严重，可以向所属街道办、社区或成都市城管委反映，他们会进行针对性的喷药防治。”赵力说。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清
摄影报道

诱捕7只野生画眉鸟 男子被采取刑事强制措施 非法获利400元却造成3.5万余元生态损失

猎捕、贩卖国家二级重点保护野生动物画眉鸟，非法获利400元，却造成3.5万余元的生态价值损失。这是近期发生在内江威远的一起危害珍贵、濒危野生动物案。12月8日，记者从威远县公安局获悉，该局在江苏警方的协助下，成功抓获犯罪嫌疑人曾某，及时斩断一条非法野生动物交易链条。

11月24日，威远县公安局接到江苏警方转来的重要线索，称威远县内可能存在非法猎捕、贩卖国家重点保护野生动物的犯罪行为，涉案物种疑为画眉鸟。

画眉鸟鸣声悦耳，是我国传统的观赏鸟类，因其受欢迎程度高，常被不法分子盯上。自2021年2月1日起，新版《国家重点保护野生动物名录》将画眉鸟正式列为国家二级重点保护野生动物，任何非法猎捕、收购、运输、出售画眉鸟的行为，均涉嫌构成危害珍贵、濒危野生动物罪。

接到线索后，威远县公安局高度重视，立即指示由森林警察大队牵头，会同指、网安等警种部门，抽调精干力

量成立专案研判专班。专班民警昼夜奋战，经过缜密侦查，迅速锁定了具有重大作案嫌疑的曾某。

办案民警介绍，曾某是安岳人，在内江一家机械厂上班，住所附近有个花鸟市场。为了抓鸟牟利，今年9月26日至27日，曾某携带作案工具，来到威远县山王镇一处山林，利用手机播放事先录制好的鸟叫声，对野生画眉鸟进行诱捕。当不知情的鸟儿被“同类”的呼唤吸引靠近后，曾某布下的陷阱——捕鸟粘网瞬间收拢，将鸟儿死死缠住。曾某用这种办法捕获了7只画眉鸟。

得手后，曾某通过网络平台寻找买家，意图将“战利品”变现，也因此被江苏警方发现端倪。案发前，曾某将画眉鸟以200元一只的价格销售给成都的高某及内江东兴区的黎某，非法获利400元。经专业机构评估，这7只画眉鸟的生态价值高达3.5万余元。

12月5日，犯罪嫌疑人曾某被公安机关抓获，目前已被采取刑事强制措施。

梁莲 华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆